

顶住美国压力 强调多边合作

# G20 约堡峰会通过联合宣言

新华社约翰内斯堡11月22日电 二十国集团(G20)领导人第二十次峰会22日在南非约翰内斯堡开幕。轮值主席国南非国际关系与合作部长拉莫拉在当天下午召开的记者发布会上表示,与会各方已就会议核心议程达成共识,并通过《二十国集团领导人约翰内斯堡峰会宣言》。

这是G20峰会首次于开幕当日通过联合宣言。会议前夕,美国驻南非大使馆照会南非政府,重申美国不会参加此次峰会,并反对在未经美国同意下“以G20共识为前提发表任何峰会成果文件”。南非政府随即表示,美国已因抵制峰会而失去发言资格,南非不会屈服于美国胁迫。

此次峰会以“团结、平等、可持续”为主题,以加强灾害应对能力、确保低收入国家债务可持续性、为公正的能源转型筹集资金、利用关键矿产实现包容性增长及可持续发展为四大优先议题。

南非总统拉马福萨在开幕式上说,G20强调多边主义的价值和重要性,“本次峰会通



■ G20 约堡峰会会场内景

的顺利通过表明各国正以实际行动加强协作,支持多边主义。他强调,世界是休戚与共的大家庭,任何国家在追求发展目标的进程中都不可独行,此次峰会也再次彰显了多边主义的重要性。

美国是下一任G20轮值主席国,据媒体报道,美国计划仅派驻南非大使馆临时代表出席轮值主席国交接仪式,遭到南非拒绝。马格韦尼表示,这一安排对南非来说“不可接受”。

在被问及与美国的轮值主席国交接安排时,拉莫拉指出,鉴于美国未按外交惯例派出相应级别代表与会,南非不会在峰会现场举行轮值主席国交接仪式。他强调,美国作为G20成员,理应由国家元首或部长级官员参加峰会。

拉莫拉表示,南非始终秉持开放与友好态度,愿与美国继续保持合作。交接仪式将于峰会结束后在南非国际关系与合作部举行,也可在美国提出请求后,于南非境内其他适当地点进行。

# 美国施压乌克兰接受28点新计划

## 各方立场分歧明显 乌欧寻求替代方案

新华社北京11月22日电 综合驻外记者报道,针对美国就结束俄乌冲突提出的28点新计划,美国、俄罗斯、乌克兰和欧洲多国近日分别作出表态,各方立场存在明显分歧。在美国给乌克兰划定接受期限和公开施压的同时,乌克兰表示将与各方一道寻求建设性解决方案。俄罗斯则称,28点新计划可能成为和平解决乌克兰问题的基础。

### 俄罗斯表示欢迎

美国总统特朗普21日接受美媒采访时说,希望乌克兰最晚27日接受28点新计划。他表示,有可能会视情况延后,但27日是个“合适”的日期。他还说,乌克兰正在失去领土,而且短期内会失去更多。

据美国媒体披露,28点新计划由白宫近期秘密起草并与俄罗斯讨论,要求乌克兰从目前控制的顿涅茨克部分地区撤军,其中多项内容此前一直为乌克兰所拒绝。

据克里姆林宫网站发布的消息,俄罗斯总统普京21日与俄罗斯联邦安全会议常务委员开会时说,俄罗斯已通过与美国政府现有沟通渠道收到该方案文本,“我认为它可能作为最终和平解决方案的基础”。

俄罗斯负责对外投资和经济合作事务的总统特别代表德米特里耶夫22日在社交媒体发文说,美国支持的和平方案提议解除

制裁并让俄罗斯重新融入世界经济,欧洲却想再给乌克兰1000亿欧元延续战争。

### 乌克兰艰难选择

据多家美媒报道,美国副总统万斯21日与乌克兰总统泽连斯基通电话,就该方案讨论近一小时。这是28点新计划内容披露以来,美乌两国围绕该方案进行的最高级别接触。泽连斯基随后在社交媒体发文说,乌克兰“同意与美国、欧洲在国家安全事务助理层面开展合作,使和平之路真正可行”。

泽连斯基当天发表视频讲话说,乌克兰正承受前所未有的压力,面临艰难选择:要么失去尊严,要么失去一个关键伙伴;要么接受“困难”的28点新计划,要么面临最严酷的冬季及随之而来的危险。他表示,乌克兰将同美国及所有伙伴冷静合作,寻求建设性解决方案,提出乌克兰观点和替代选项。

乌克兰国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫在社交媒体发文说,未来几天乌美两国高级别官员将在瑞士就和平方案的可能要点展开磋商,“乌克兰对自身利益有非常清晰的认识”。

### 欧洲要求再完善

多位欧洲领导人22日发表联合声明,指出新计划需进一步完善,并重申国际边界

不应被武力改变的原则。

据欧盟委员会当天发表的联合声明,欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩、德国总理默克尔、法国总统马克龙、英国首相斯图尔特等欧洲领导人表示,28点新计划草案中有“对实现公正持久和平至关重要的内容”,但“需进一步完善”。

声明再次重申欧洲领导人反复强调的解决乌克兰问题原则“不应以武力改变边界”,还对28点新计划中限制乌克兰武装力量的条款表示关切,称“这将使乌克兰在未来容易遭受攻击”。

声明还说,涉及欧盟和北约的相关条款需要分别得到欧盟和北约成员国同意。

德国政府21日发表声明说,德国总理默克尔、法国总统马克龙、英国首相斯图尔特当天同泽连斯基举行电话会谈,重申继续全力支持乌克兰,致力于实现持久和公正和平。

德国外长瓦德富尔表示,德国和欧洲伙伴是“乌克兰利益的捍卫者和支持者”,将代表欧洲利益参与相关进程,对美国计划中包含的一些条款需要以不同方式进行评估。他反对为乌克兰设定期限,表示“需要时间来思考什么是持久和平的可靠基础”。

英国媒体21日援引消息人士的话报道,乌克兰正与英国、法国和德国协调制定一份替代方案。

# 巴西预防性逮捕前总统博索纳罗

新华社巴西利亚11月22日电 巴西联邦警察22日6时许在巴西前总统博索纳罗的家中将他逮捕,并押送至联邦警察局总部。

根据巴西联邦最高法院签发的预防性逮捕令,预防性逮捕的目的是维护公共秩序。

博索纳罗之子、参议员弗拉维奥·博索纳罗21日晚呼吁巴西民众举行守夜活动声援处于居家监禁状态的博索纳罗。联邦警察认为,此举对参与者和警方人员都构成风险。

博索纳罗因涉嫌在2022年大选失利后企图改变而受到刑事指控,巴西联邦最高法院裁定博索纳罗罪名成立,判刑27年3个月。

# 秘鲁国家检察院预防性羁押前总理

新华社墨西哥城11月21日电 秘鲁国家检察院21日决定对秘鲁前部长会议主席(总理)查韦斯施行为期5个月的预防性羁押,并在秘鲁全国及国际范围内对他实施逮捕。

秘鲁国家检察院说,查韦斯涉嫌叛乱罪、阴谋罪,危害国家,司法机关将对他实施的附条件出庭变更为预防性羁押。

2022年12月,时任秘鲁总统卡斯蒂略解散国会并成立紧急政府,被国会视为政变。国会以“违宪解散国会、篡夺公权力”为由弹劾卡斯蒂略并将他羁押,时任总理查韦斯因涉嫌参与“未遂政变”而受审。

# 隔空叫板几个月 见面热络又友好

特朗普与候任纽约市长马姆达尼首晤令外界困惑

新华社上午电 美国总统特朗普与新当选的纽约市长马姆达尼21日在白宫首次会面。两人在隔空叫板数月后,态度均发生180度大转弯,不仅没有继续互相攻击,反而相互夸奖恭维,甚至帮对方解围,场面之热络友好令不少观察人士困惑。

特朗普当天在白宫会见将于明年出任纽约市长的马姆达尼,这是两人首次碰面。闭门会谈后,两人在总统办公室回答记者提问。特朗普坐在办公桌前,马姆达尼垂手站在他身旁,两人有说有笑,还有肢体接触。

特朗普对马姆达尼不吝赞美之词:“我为他可能会影响许多保守派大吃一惊……我们将帮助他,让每个人实现梦想,让纽约变得更

强大更安全。”“我们看法一致的地方比我想像的要多得多……他的一些想法也是我的想法,他干得越好,我越高兴。”

马姆达尼也“投桃报李”地表示,欣赏特朗普搁置分歧、谋求共识的做法。

同为纽约人,马姆达尼与特朗普出身和立场迥异。马姆达尼是出生于乌干达的90后印度裔穆斯林,属于民主党进步派。他自称“特朗普最坏的噩梦”,靠着“反特朗普”旗号和承诺更多社会福利赢得市长选举。特朗普此前一直不希望马姆达尼当选纽约市长,甚至暗示在马姆达尼胜选后逮捕并驱逐他。

马姆达尼曾称特朗普为“暴君”,特朗普则称对方是“极端左翼疯子”。记者21日问及

他们之前的这些评价,特朗普说:“别人对我说过比‘暴君’更难听的话,这没有那么侮辱人。我相信等我们共事后,他会改变想法。”

有记者问马姆达尼是否依然认为特朗普是“法西斯”,特朗普在马姆达尼开口前就说:“没事,你可以说‘是’。”他朝马姆达尼一笑,拍拍他的胳膊:“这样说比解释起来要简单。”

特朗普与马姆达尼的热络互动令不少政界人士和时事评论员一脸困惑。美联社分析说,这次见面对特朗普和马姆达尼来说都是重要的政治机会,双方都想把握住。对马姆达尼来说,这是他与美国最有权力的人碰面交流的好机会;对特朗普来说,这是他回应选民抱怨生活成本飙升的一次高调场合。



图IC